

凝视与对话：

媒体在博物馆多元传播中的视觉建构

传播媒介与博物馆
合作的传播新景象

博物馆是向公众开放的社会服务机构,与大众传播媒介有着天然的联系。近年来,无论是博物馆还是传播媒介都在发挥各自优势、同向强化传播能力,并且推出了一批现象级的文博类新闻产品,推动了“博物馆热”社会现象的形成。例如,中央广播电视台总台陆续推出了《如果国宝会说话》《国家宝藏》《我在故宫修文物》。这些节目定位明确,对观众分类精细,普遍采用讲故事的手法对文物本体及其背后的内涵进行更加全面、逼真的展示,尤其是依托新技术实现了视听效果的精致、酷炫,使藏在博物馆里的静态文物从未有过地“活了起来”甚至“张开了嘴”。

伴随着图像时代的到来和融媒体技术的快速发展,近年来国内新闻媒体创新推出了不少获得好评的文博类纪录片、新闻栏目、融媒体类栏目。这些文本以视觉叙事为主要牵引,带着公众对文物、时空环境进行凝视、观察、对话、追问,在打破媒体传统的单向传播之际,于互动、体验传播中建构了公众的参与者地位,重新建构了博物馆的功能和文物的价值,进而博物馆的意识形态与公众的视觉诉求之间产生了更为多元的交流,不仅提升着博物馆形象、城市形象乃至国家形象,而且增强着公众的国家认同感、民族自信、文化自信。

本报记者 杨刚



2020年7月,大同日报社与大同市博物馆合作在大同新闻网公众号推出《发现大同·品鉴文物》栏目,每周一期。第一季盘点那些承载着历史文化密码的“大同宝物”。栏目以精美的图片为重头戏,突破常态的文物拍摄,以成组具有视觉冲击力的“大片”呈现。文案写作在权威、准确的基础上充分考虑新媒体的特征、公众的接受心理,行文凸显精英文化的大众叙事和视觉叙事风格。在关于大同市曲回寺出土元代金饰一期中,标题就用了社交文体语言“成吉思汗孙女与高僧的别样馈赠,你可以有多种猜想……”,在开头抛出了一个巨大的悬念,“一罐女性的金银首饰,与一座藏于山间的佛教寺院如何能牵扯一起?”图文相互支撑,将公众带到了历史深处。

《发现大同·品鉴文物》以文化为内核,图片凸显纪录与审美并重的气质,文案充斥着情感的力量。正是这些传播元素的合力让这档栏目既有了吸引公众眼球的视觉震撼力,也有了打动人心的心灵冲击力。公众在阅读中不仅能感受到文物的温度,还能感知到文物背后的人文精神以及与当

下的血脉相连,进而会不由得激发起强烈的民族自豪感和文化自信心。

媒体传播新景象的视觉建构

传播媒介与博物馆结合创新推出文博题材视觉传播产品作为一种传播新景象,直观上是凝视文物、对话历史、展示记忆的过程,深层次上则是以吸引眼球的方式实现更大范围的公共视觉建构,对公众、对博物馆、对民族文化和国家形象予以视觉塑造、符号生产。

《如果国宝会说话》《发现大同·品鉴文物》等文本,以“人”为中心取代了传统传播中的以“物(藏品)”为中心,以视觉叙事搭建起了公众与博物馆之间的沟通桥梁。视觉叙事不像以文字为主的传统叙事那样将设计好的故事、结论直接告诉公众,而是让公众在自由观看的过程中结合自身的“前理解”形成自己的故事框架,使其在更多的自由想象空间里间接地激活主观能动性,与文物产生应和并实现个性化理解。于

是,公众在新的叙事场景中转化为参与者甚至是内容提供者,与文物的交流逐渐加深,文物本体的意义得到充分的理解,文物负载的文化传统、历史记忆被激活,进而渗入公众的感知和情感中乃至留下持久的视觉经验和文化认知。

这些文本在视觉叙事中还建构着新的审美空间。当代美学认为,审美是一种社会资本,是促进社会经济发展的重要因素,随着公众审美品位的提高,审美逐渐成为一种有效的社会治理方式。《如果国宝会说话》《发现大同·品鉴文物》等文本在互动体验中挖掘出文物富有的审美价值,在绘声绘色的话语中告别形而上、用轻松自由的社交语言完成表达。在这样的美学空间里,审美成为文化教育的组成部分,也成为塑造主体的文化政策,“使新的行为方式可能内在化地成为自我行为的规范”。

传播技术在不断发展,文博领域的传播景象在继续创新。这些创新的文本会持续作用于公众和文化的建构,更好地实现“传统文化的当代表达”,让中华文化展现出永久魅力和时代风采。

新媒体作品推荐

喜报!大同被提名!



大同亮“利剑”,让“老赖”无处遁形!



3月1日起,府南街变单行线!走错了,罚200元记3分



致敬!这群大同姑娘在离病毒最近的地方坚守



H5 | 54字口诀,我们一起过个平安年!



海报 | 三件套+五还要!个人防护敲黑板→



马军营村惊现200枚雷管!还好...



大新说说⑤ | 就地过年也不赖 / 春运出行需注意 / 口罩自助方便买



大同版“漫话节气”来了



大同日报社融媒体中心突破传统,以独家原创的手绘插图,为网友奉上了新的视觉体验,带来四季变换的美好。这个栏目特别邀请了大同知名漫画爱好者陈兰亚先生“操刀”,手绘大同节气。陈先生的漫画作品人物形象生动有趣、个性鲜明、线条流畅,给人以强烈的视觉冲击力,角色的“人”化的性格独具魅力。

在“漫话节气”首期,老鼠和老牛两个动漫人物成了主角。关于节气的科普知识、疫情防控、春节放假、节气风俗等知识,两位主角“聊”得不亦乐乎,分分钟让你对相关知识了如指掌。而且角色人物与当下

生活场景、热点话题的巧妙结合,拉近了与网友的距离,更有亲切感。“漫话节气”栏目将是2021大同日报社融媒体中心的明星专题,依据二十四节气,会把更多新鲜的话题、科普知识、社会热点推送给网友,更多精彩敬请期待!

贺英

【发现大同·飞鸟翔集】



TA们给魔法师送信,
这种眼神犀利的鸟竟然很娇小?!

它们大部分为夜行肉食性猛禽,头部与猫头相似,故俗称“猫头鹰”。在巫师的童话故事和魔幻小说里,凶猛且夜视能力强的各类“猫头鹰”,承担着邮递员的职责。

